



新华通讯社重点报刊

第3804期
总第4770期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通社
出版
江苏现代快报传媒有限公司即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005传真
025-8783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060封面新闻叠主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 赵勇
零售价每份1元

实名制又“盯上”麻将，谁的不幸？

“社评”

□快报首席评论员 伍里川

今天我们在处理棘手问题时，有一种毕其功于一役的狂想，并寄托于想当然的绝招，比如说泛实名制。即使这种逻辑不算幼稚，那也是相当苍白的。

对“搓麻实名制”早有耳闻，建 议者就是希望以此对麻将扰民问题一剑封喉。问题是，这样的提法多出于因为麻将扰民而失眠已久的居民之口。但是沈阳市人大代表周传淞提出“搓麻实名制”，想必是经过思考的。而正因为建议出自人大代表，所以得到了“公安机关相关领导的重视”。

有中国人的地方，多有小区麻将社。麻将社存在噪音问题，也存在赌博现象。按照周传淞代表的说法，管治的最好办法就是让参加人实名，便于逃犯等坏人现形，这就好像是在麻将室上高悬一个个监控探头。

麻将社也是社会。对麻将社进行规范管理并治理麻将社身上的社会问题综合症，是一刻不能停的要务。《沈阳市公安局棋牌社治安规定》即将出台，从现有的信息看，并没有证据表明有关方面要采纳“搓麻实名制”，公安机关更多的是依赖于常态管理，这让人心中石头落地。如果“搓麻实名制”这种防君子不防小人的规定被推出，那么能不能解决问题存疑不说，

百姓的私权空间肯定又少了一块。近年来，“实名制”成了有关部门、有关专家非常热衷的事物。比如上网实名制、手机实名制、游戏实名制、买房实名制、火车票实名制……一时间，实名制和准实名制如过江之鲫，纷至沓来。种种实名制有的实行了，有的还只是一种想法，但是官员和专家在相关问题上言必称实名制，仿佛不说实名制就跟不上潮流，却是不争的事实。

尴尬的是，在很多领域，实名制如天仙降临，虽然不解民间“风情”，却大行“强摁牛头喝水”，坊间争议起伏不已。这要以网络实名制为最。本月18日，有媒体传出“重庆警方将逐步启动网络实名制，市民QQ群、微博、手机短信等，都将纳入警方监管范围”的消息，引发激辩。

值得一提的是，“网络实名制”的支持方和反对方泾渭分明——支持方主要是政府官员、部分人大代表和政协委员，反对方更多来自“民间”和学界。但民间并不是反对所有的实名制，如“火车售票实名制”就很受欢迎。其实，实名制并非罪恶之源，在国外许多国家，一些实名制的运用对保护人权保障社会秩序功不可没，可见，实名制不是问题，泛实名制才是问题；保护式实名制不是问题，管治式实名制才是问题。

这种情形证明了实名制的背后实际上是一种“控制理论”的存在。社会问题的治理是一门复杂的科学，但是“控制理论”强调的是“一刀切”，这种简单草率的理念和行为让治理者非常迷恋，原因在于省事。比如说上网实名制，身份证一备案，调皮捣蛋的人可就不能随便发言、随便作为。

为公权力所打扮和设计的诸多实名制，往往以强行规定的面貌出现，其主要结果就是愈加削减了百姓的私权空间。当公权力方便之时，恰是私权不便之时。如此一来，实名制越多，私人的权利空间越小，受到的束缚越多。

在相关事务中，百姓私权的被迫“让渡”，造成了两个结果。其一是，实名制本来是权利，结果变成制度。其二是，在现实当中，实名制带来了让老百姓必须不断证明自己合法性的“强制力”。

专家早有言，从法学意义上说，实名制是权利，而不是制度。实名制涉及到姓名权，面对这样的权利，公权力应该保持距离，而不是把它变成制度，为公权力的“管理欲望”垫脚。现在的问题正在于此，实名制作为一种制度性管理手段，受公权力直线遥控，私权只有服从的份，没有进行“权利博弈”的份。以上网吧为例，一旦没有身份证件可出示，那么公民就

无法进入，哪怕他们的证件在家放着，而且他们是“好人”也不行。

这就带来一个很现实的问题，在各种场合，中国公民只有不断地给有关人员掏身份证件证明明白，才能给有关方面留下合法印记。

结果是，即使在没有实名制“控制”的领域，比如说政府机关和交通航站这样的公共场所，公民也实际上受到实名制的困扰，因为警察、门卫会轻易地让一个公民出示证件。

我们的困惑在于，早于2004年1月1日起实施的《居民身份证法》明确规定，警察不能随便查验居民身份证。警察违反规定查验、扣押居民身份证要追究责任。但是现实当中，《居民身份证法》很少有人提及，更遑论以此与公权力争辩。

我们的困惑还在于，一些实名制的建议来自于人大代表或政协委员，本该为保护公民私权有所作为的他们却径直走到公权力一边，为公权力进入私权空间鼓与呼，这种代表身份的错位比建议本身还要可怕。

无可否认，我们正在进入一个事实上的泛实名制时代，百姓就连搓麻将也将被实名制“盯”上，就不足为怪了。谁来改变这个局面？这是时代的考问，也是历史的考问。

时间不等人！ 错过，即不再！

三月跃层惠购即将完美谢幕，
最后典藏机会请速把握！

190-250m²顶跃大宅，限时礼献！

仅限3月 MARCH

现房实景，限量回馈，看得见的真实惠！



滨江地址:南京长江大桥北堡公园滨江大道1号

滨江热线: 58877777 57031108

天气预报:南京:阴有中到大雨 4℃~9℃ 徐州:阴转多云 5℃~12℃ 连云港:阴转多云 3℃~8℃ 宿迁:阴 4℃~9℃ 淮安:阵雨 3℃~8℃ 盐城:小雨 3℃~8℃ 扬州:小到中雨 5℃~8℃ 泰州:中雨 5℃~8℃ 镇江:中雨 5℃~8℃ 常州:中雨转小雨 4℃~7℃ 无锡:阴有阵雨或雷雨 5℃~8℃ 苏州:中雨转中到大雨 5℃~8℃ 南通:阵雨转中雨 5℃~7℃ 北京:多云转阵雨 3℃~11℃ 上海:中到大雨转小雨 5℃~8℃ 杭州:大雨 6℃~9℃ 马鞍山:小雨转中到大雨 5℃~7℃

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷